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Koch Ferenc tőié

Folytatás.

Mily gyakran látjuk későbbi életében a 
tényleges beteljesedését ennek a jelképnek. 
A Kálvin élete egy Istentől áthatott élet volt.

Az ifin jogász, ki különben is szakadat­
lanul kiválóan derék ember volt. egy való­
ságos tudós: úgy, hogy csak természetes, 
liogv tüstént megtérése utam az éppen 24 
éves ifjúhoz sok igazságot kei eső itju És 
férfi sereglett. hogy tőle az életre vezető 
utat kitudakozzák. Gyakran bátorította ma­
gát először választott élethivatására, — osak 
hogy most nem min tkatholikus pap- hamm 
mint evangélikus igehirdetö állott gx aki an 
a nagyon megkísértett, lehetőleg titokban 
tartott kicsiny lutheránus gyülekezetben. 
Prédikációit gyakran fejezte be a Kómái 
levél VIII. 31. szavaival: ..Ha az Isten ve. 
lünk. kicsoda ellenünk. De az igazság nem 
maradhatott — nem is kellett — sokáig el­
rejtve, a gyertya a tartóba való. Kálvint is, 
miután Így csend ben fejlődött és érett, Isten 
maga vezette nyilvánosságra.

Élt Parisban egy Cop Miklós nevű or­
vos-tanár. aki titokban szintén a Krisztushoz 
való igaz hit mellé állott és ezzel Kálvin jó 
barátságban volt. Ezt az 153B-ik év novem­
berében az egyetem rektorának ne\ ezték ki 
és mint ilyennek egy beszédet kellett tar­
tania Ezt barátja Kálvin dolgozta ki. O 
aztán bőven megrakta ezt az evangélium 
kincseivel és támadásokkal a római egyház 
cselekedetekből való megigazulás tana ellen 
és az igaz hit dicsőítésével. Nem remélt kö­
vetkezménye lett ennek. Coppnak menekülnie 
kellett, útját Bázelnek vette. Kálvint, kinek 
közreműködése a beszéd készítésében nyil­
vánvalóvá vált, keresték. Valószínűleg a Pál 
apostol Dámaskusból való meneküléséhez 
nagyon hasonló módon (Ap. csel, IX. mene­
kült ki Kálvin Parisból. Isten az ö útját 
Normandia felé irányította, hol tanulókora­
beli barátjánál du Tillet lelkésznél tartóz­
kodott majdnem egy évig. áldáskepen házi­
gazdája es barátait a nezx e.

Ekkor következtek egy kissé kedvezőbb 
idők a tiszta tanra nézve. Franciaországban 
a király testvére, az evangélium iránt barát­
ságos hajlamú Margit navarai királyné alatt. 
De ez annak sok új követőjére nézve csak
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arravaló volt, hogy elvaduljanak. Kálvin úgy 
találta, mikor Párisba visszatért, hogy az 
igaz keresztvénség neve alatt tisztátalan 
eleinek rejtőzködtek es hogy ez az állapot 
csak arra hathatott, hogy a királyt ismét 
megingassa szándékában, hz nemsokára be­
állott. Most a leghevesebb üldözések követ­
keztek a francia evangélikus egyházakra: 
sok hitvalló máglyára hurcoltatott. köztük de 
la Forge is.

Kálvinnak ismét távoznia kellett Paris­
ból. És mert az inkvizíció, az eretnek üldö­
zés egész Franciaországra kiterjeszkedett: 
szeretett hazáját el kellett hagynia. loBo. 
kezdetén az . evangélikus Bázelbe jött. Itt 
kedves tlieologiai tanulmányainak szentelte 
magát: egy Klein nevű asszonyságnál lakott 
és úgy látszott, hogy egészen szobatudós 
lesz. De az Úr olyan életet tűzött eléje, me­
lyet az evangéliumért való küzdelemben töl­
tött el. Mindazáltal a legnagyobb jelentőségű 
az az év, amelyet a csendes Ibiseiben töltött 
el. úgy reá magára, mint későbbi élete nagy 
müvére és megszámlálhatatlan emberre, kü­
lönösen pedig az evangélikus Franciaországra, 
azért, mert itt szerezte hatalmas tlieologiai 
munkáját ,,A keresztyén vallás alaponalai“-t, 
amelvben 9 fejezetben — a következő *24 eV 
alatt folytonosan bővitette, utolsó kiadása 
80 fejezetet foglal magában — a reformáció 
tantartalmát egyetlen rendszerré építette fel. 
Ez a könyv később a református egyházra 
alapjavetövé vált.

löBú-ban Kálvint útban találjuk Itáliába. 
Ferrara felé: Renátának, az evangéliumi gon­
dolkodású hercegnőnek — köréje csoporto­
sultak a francia menekültek — akart erősí­
tést vinni. De azokat szétugrasztották. Kál­
vin tüstént visszafordult: később mégis 
állandó levelezésben állott a nemes herceg­
nővel. Most családi ügyei miatt, rövid időre 
Franciaországba igyekezett és onnan megint 
Bázelbe. De a Mester — kit ö szolgált 
most már abba a városba vezérelte, mely 
hazája és életművének központja kellett hogy 
legyen: Genfbe.

Genf. Ebben a régi. gazdag és szép vá­
rosban épen akkor nagyon figyelemreméltó

állapotok uralkodtak. Már évszázadok óta 
három hatalom osztozkodott a város uralma 
felett: a püspök, a savoyai herceg és az 
önállóságra törekvő polgárság. Mikor aztán 
a Savoyai ház azáltal, hogy a püspökséget 
örökségképen elnyerte, igen elhatalmasodott: 
feltámadt a polgárság és egy hosszasabb 
forradalom által sikerült kivívni szabadságát 
Bern segélvével. 1020-tól (leni politikailag 
szabad volt. Nemsokára egyházi tekintetben 
is szabd lett. De mielőtt ez megtörtént volna, 
a évülök római egvházzal szemben fejetlen- 
ség kapott lábra. Az löB2-ik évben a város 
nemesebb érzelmű elemei Berntől egy eván 
gélikus lelkészt kértek, a testvérváros pedig 
Faréi Vilmost küldte, ki akkor 4B éves volt 
és hatalmas szellemi erővel rendelkezett, a 
telkeknek Jézushoz vezetésére, de nem arra,
liogv a megm érteket irányítsa : vagyis hogy 
egv evangéliumi egyházat szervezzen, ahhoz 
nem értett. A viszonyok, miután a katholi- 
kus istentiszteletet beszüntették, rendkivid 
nehézzé váltak : a püspök és a herceg a sza­
badságában szabadosságba csapó várost meg­
kísérelték meglepni és Faréi és prédikátor­
társa \ iret alig tudtak ellenállani a külső 
és belső ellenségnek.

Ekkor történt, 15BÚ-ban, hogy Kálvin a 
városon keresztül ment. Isten küldte őt. 
Fárel tüstént felismerte ezt. amint kerülő utón 
értesült ennek a férfiúnak a jelenlétéről. 
Fárel felkereste őt. hogy maradásra bírja, 
Kálvin tiltakozott ez ellen, mint Mózes egy­
kor, mikor Isten kiválasztotta, hogy Izraelt 
Egyiptomból kivezesse. Faréi unszolta őt és 
végre szent haraggal telve hívta őt: ..Isten 
nevére mondom, ha megtagadod segítségedet 
az egyháznak ilv nagy nyomorúságban és 
mást keresel, mint a Krisztust — úgy Isten 
fogja további tanulmányaidat elátkozni. A 
szó teljesen hatott. Az Fr isten ragadta meg 
őt. Lelki szemeivel tisztán látta czimerét, 
mit egykor választott és engedett.

Áldott eltőkélés: Isten lelkét követni, 
amint ö akarja.

Kálvin 20 évvel volt fiatalabb Faréinál, 
de Faréi teljesen meghajolt új barátja hatal­
mas szelleme előtt, kit egész életében ben-
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sÖleg szeretett. Kálvint kis idő elteltével 
prédikátorrá választották; általában a leg­
nagyobb meg becsű hetesben részesült. De ő 
látta a rendetlenséget és érezte, hogy segí­
teni kell itt. Ezért mindjárt hozzáfogott az 
ő reformom irkájához. Gyors egymásutánban 
adott ki városa részére olvasókönyveket nép- 
és ifjúsági oktatás céljí ira és egy kateehiz- 
must. Mindenekelőtt azonban a külső élet- 
folytatás irányításába nyúlt bele. Látta az 
erkölcstelenséget, azért emlékiratot nyújtott 
he a tanácshoz, hogy az által a polgárság 
vallásos élete oltalmat nyerjen s főként hogy 
szabad leg ven az ut a szivek átalakításához. 
Kálvin legelőször a szigor útjára lépett. Az 
általa készített erkölcsrendet, amely a nyil­
vános mulatságok tilalmát is magában fog­
lalja. egy év múlva már bevezethette. Es 
jaj volt annak, aki áthágta, kiméletnélküli 
büntetést szabott: azokra, akik például kár­
tyáztak pellengér várt, a házasságtörökre
megégetés.

A tanács annak a vas kormányzatához 
alkalmazkodott, ki oly annyira javukat akarta. 
Nagvon súlyos kérdés volt az exconumicatio 
(a kiközösítés) kérdése. Kálvin vonakodott 
azoknak, kik megtérctlenek voltak, vagy ke­
reszt vénei Lenes életet éltek úrvacsorát adni.
És ez a rendszabály nagyon érzékenyen érin­
tett sokakat. De igy volt helyes, és érzéke­
nyen érintő lesz. mindig azokra ez, akiket 
illet. De a pap felelős Istenének. És kétség­
telen. hogy Kálvin erős felelősségérzettel

bírt.
De hogy rendszabályai mégis igen >zl 

górnak voltak, hiba volt tőle akkor: igon 
sokat akart ugyanis egyszerre elérni és ifim 
buzgalmát nem tisztázta mindig az Isten h 
általi szabályozás. Csakugyan az úrvacsora- 
szabály miatt már 1537-ben komoly összeütkö­
zés keletkezett egy felöl közte és Faréi kozott, 
egy ellenpárttal, más felöl, mely arra vállal­
kozott, hogy a város tanácsát Kálvin ellen 
nyerje meg. A népet még jobban felizgathatta v 
annyira, hogy egy vasárnapon mindkét lel­
kész vonakodott kiszolgáltat ni eg\ ih ‘1 c 1 
teleli gyülekezetnek? az úrvacsorát. Azzal 
fenyegetőztek, hogy a Rhonba dobják őket. ük

állhatatosak maradtak. Azután más kérdések 
felett való formális nézeteltérések a tanácsot 
még élesebb ellentétbe állították Kál\ innal 
és barátjával Farellel. Végezetül a kétszázak 
tanácsa és a polgár-tanács Kálvint és Faréit 
a városból száműzte. Ezek megengedték, 
hogy tulszigoru az Ítélet, de örömest men­
tek. így történt, hogy — mint később Kálvin 
elismeri — ,,vidámabban, mint voltakép illett 
volna“ hagyják oda a várost, mindjárt 1538. 
husvétja után. Azt hitték, hogy Bern köz­
benjárására hamar visszahívják, de nagjon 
tévedtek. A hangulat egyetemesen ellenük 
fordult. Faréi Neuenburgba ment, Kálvin 
Baselbe vonult vissza, csakhamar azután 
Strassburgba, hol a német reformáció virág­
korában volt, és erősen elhatározta, hogy 
ezután csak tanulmányainak él.

De a megaláztatásnak ez az útja Isten­
hez vezető ut volt ránézve. Isten nem hagyta, 
hogy elbukjék; ö Genfnek és Európa egy- 
részének szellemi vezéréül hivatott el. Előbb
azonban el kellett készíttetnie, hogy alkal­
mas eszközzé váljék. Később belátta ezt ő 
is és dicsérte Isten kegyelmét.

A Strassburgban töltött időn gyorsan 
áthaladhatunk Ez nem csupán egy tekintet­
ben volt áldott ránézve. Nemcsak, hogy itt 
ajándékozta meg őt Isten feleségével, a lel­
kes Bűre Idával, akivel azonban csak kilenc 
évi^ élhetett együtt, hanem részt vehetett a 
német birodalmi gyűlésen is, hol Melanchtont 
ismerte és szerette meg; Bueer és Capitó 
német reformátorokkal pedig szintén barát­
ságot köthetett, sokat prédikálhatott, tanul­
hatott és sokak körül végezhetett igazi lelki­
pásztorkodást, egyszóval: Mestere egy év 
alatt sok, drága felüdülésben részesítette őt. 
LTj szolgálatra fegyverezte fel Kálvint, amelyet 
ö persze nem is sejtett. De mit art ez 1 Ah . 
kik a Krisztus tulajdona vagyunk, engedjük, 
hogy naponta jobbakká és készebbekké 
tegyen azokra a kicsiny és nagy szolgála­
tokra, amelyekkel ö megbíz 1

Genf ben eközben össze-vissza mentek a 
dolgok. Ennek a szabad, jobban, fegyelmezet­
len polgárságnak erkölcstelensége azzal fe­
nyegette a várost, hogy külső és belső rom-
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lásnak Ívsz kitéve. A katli. egyház teljesen 
joggal remélhette, hogy a várost ismét ma­
gába kvbelezi. Sadolet kardinális, ki okos 
és nemes ember volt. egy iratot intézett a 
városhoz, amelyben, mint az egyház képvi­
selője, bocsánatot igéi* a hitehagyott város­
nak és esengii kérést intéz, hogy térjen 
ismét vissza ..a biztonságot nyújtó szülei 
házba**. Kiszámíthatatlan kár származhatott 
volna a városra, süt a világra, ha belátással 
bíró emberek nem fordulnak Kálvinhoz, hogy 
a válasziratot b fogalmazza meg. Hamar 
megtörtént ez. 01 v nyílt felelet volt ez, mely 
az egész Európára a legmélyebb behatást 
tette és a m elv re a katholikus egyház újabb 
felelettel nem mert válaszolni. A válasz ha­
tást aratott Oenfben is: a hangulat megfor­
dult. Majdnem forradalom ütött ki : de a ne­
mesebb rész. egvszersmint a száműzött Kál­
vinnak is számos párthívei, győzött és mint 
futótűz terjedt el a városon: ..Kálvinnak 
vissza kell jönnie 1" 1540.. október 13-án ér­
kezett meg a békéltető küldöttség Strasz- 
burgba. hogv öt visszavigye. Hosszasan el­
lenkezett: ..Inkább a halálba, mint (ienfbe" 
De Isten akarta! A genfiek folyton hívták 
vissza, úgy. hogy végre 1541. őszén vissza­
vitték (ienfbe a 32 éves Kálvint ezerszeres 
öröm között. Isten teljes elégtételt nyújtott 
neki: megmutatta hogy Kálvinnak nem 
életfeltétele (ienf. de O elitnek az Kálvin! 
De Kálvin megtanulta, hegy örömmel is­
merje be: ..Tudom, hogy nem én vagyok a 
magam ura. áldozatul hozom szivemet Isten­
nek: semmit a magam, mindent az Isten
dicsőségére!'

Folyt. köv.

Bostoni ébredés.
Csodás kegyulem-eső volt Boston 600.000 lakója 

világvárosban. A \áros 165 templomában február végén 
és március elején nagyon áldásos gyülekezetek voltak. 
Ez erek álltak Jézushoz. Többek között a volt polgár- 
mester. A börtön igazgató jelentette, hogy az ébredés 
óta a foglyok száma csak fél annyi, mint azelőtt. Kvt 
pap-tanintézet, hol a papok tanulnak, egy hétig be­
szüntette a tanítást, hogy annál inkább járjanak tanulói 
a templomi gyülekezetekbe. E gyülekezetek meg is

érdemelték, hogy oda menjen az ember. Az ébredés 
ve,etöje dr. W. Ehapmann evangélista és M. Kharles 
énekvezetö. Egyszer Ehapmann 4110 papnak prédikált, 
mikor sok pap mélyebben ismerte Jézust és á adta 
magát Neki. Az ébredés terjed tovább.

Dr. Klárk Írja az ébredésről. ..Hálával tele sz v- 
vel irok, hogy oly csodás gyülekezeteket adott az Ur 
Bostonban. Mily jó az élet Bostonban. A kézmivesek 
lelkiismereteseb: ek munkájukban, a papok komolyab­
bak az igazság hirdetésében, a bírák az Ítéletben, az 
orvosok a gyógyításban, a munkaadók a munkások­
hoz, viszont az atyán, anyák gyermekeik nevelésében 
gondosabbak, a gyermekek szüleik iránt szeretettelje- 
sebbek: mindezt az ébredéssel ajándékozta Isten. Ke­
mény sz vü emberek belátták, hogy aranyon, ezüstön, 
kenyerei), irós-vajon kívül még egyéb értékes is van 
az életben, amit érdemes megszerezni. Gúnyoló asszo­
nyok megismerték a belső élet valódi mélységét, iszá­
kosok elhagyták a részegséget s a sok rettenetes csete­
paté helyett öröm, derű költözött házukbq Mérges 
szálkabirók (akik más szemébe minden kis szálkát, 
hibát megláttak) szelíd, csendes, szeretetteljese í let­
tek. Ez és ezekhez hasonló áldások lettek Bo.-tonban 
és vidékén, ti hét alatt. A templomok levegője egé­
szen megváltozott. Hidegség, kedvetlenség, tétlenség 
a szószékben melegséggé, reménységgé változott, hol 
az emberi lelkeket kívánják és tudják menteni.

Ez ébredés vezetője a követke ö föélettapas/.tala- 
tokat köti lelkünkre: 1. Személyes életünkre:

a) Kezdj minden napot imával. Ezt el ne hanya­
gold. Ima nélkül a nap erötelen nap.

b) Egy napot se tölts el úgy, hogy a Szentirás- 
ból legalább egy részt el ne olvass. A Szentirás eltá­
volítja tőled a bűnt, vagy a bűn a Sz entitást tőled

c) Valid be a bűnöd. A beval.atlan bűn akadá­
lyozza az imát és a bel- ő életet.

d) Egy nap se múljék el úgy, hogy te valami va­
lóságos jót ne tégy valakivel, ha lehet egyenesen va­
lakinek leikét vezesd Jézushoz.

2, Szolgalatra.
ai Imádkozz egy vagy több személyért névszerint.
b) Keresd fel és mond meg nékiek, amit Jézus 

érettek tett Jézusnak van legelsöbben joga hozzájuk.
cl Ne csüggedj, ha várnod kell imád meghall- 

gattatására. Egy barátom 28 évig imádkozott egy lé­
lekért, hitt és akkor tért meg az a lélek.

d) Ha valakit Jézushoz vezettél, folytasd mással 
e munkát.

c) Időről-időre keresd hasonló értelmű kívánsá­
gnak társaságát. Isten nagyon megáld.

Fordította : Magyari Árpád.
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Isten igéje. 
Aratási áldás.

Zsoi. im. in.
>[ÍLT e földön bujdosom. ne rejt sd el tőlem paran- 

csolatiilat.“ 1 try imádkozott a buzgó zs< étáriro. Krezte, 
jio«>v itt. v földön nincs állandó lakozásunk, inert csak 
vendének vagyunk e világon. Mi is fogadjuk ilyen 
hangulattal Istennek ez évbeli áldását. Bujdosók, ven­
dégek vagyunk e földön.

Adjunk tehát hálát Istennek, a jó házigazdának
szerető gondoskodásáért. Igen, <"• jó házigazda, senki-

legkisebbről sem feledkezik meg. figyelme kiterjed

Ha az élet sötét felhői alatt a bújdosás neheze­
dik, vész és vihar fenyegetvén bennünket, mi felte­
kintünk hozzá s mennyei nyugalom szállja meg lel­
künket.

Különben is. ha mi bujdosók, vendégek vagyunk, 
akkor nekünk nem szabad válogatni, hanem meg kell 
elégedni azzal, amit a házigazda élénkbe tesz.

Várjuk mi is szerényen, alázatosan azt, amit Isten 
ad. Hiszen a vendég nem parancsol, a bujdosó nem 
rendelkezik az idegen házában, hanem szerényen meg­
húzódik és bevárja az események folyását. Itt e to - 
dön Isten a házigazda, tehát ö rendelkezik, o pa­
rancsol.

Kalotaszegi varrottas kiállítás.
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emberre is. az ö szere,e,ének ,,aRÍa réved sarait 
az er.....kre és gyengékre egyaránt. Esőt ad jóknak

és gonoszoknak. .•]„ i.Senkiről se feledkezik meg. Kulad se. Ott "1>
az 6 asztala melle«, ki « ki « * M ™ mM'h' 

ő táplálékot nynjl mind. „kinek.
Kz reményünket erősíti és bizalmunkat zzümddi

teszi. Ne aggódjunk- lm nem sikerült úgy az ara na, 
mint ahogy édiajtottuk. Mi ngyis csak bujdosok ven
dégek vagyunk ez asztal mellett. A 
a gondoskod ’> házigazda kenyeret tesz elünkbe és nem 
mérget, tehát nines okunk az aggodalomra, hot meg 
a bánat keserűségét is meg* dt Mti.

Mi csak engedelmeskedünk s alkalmazkodunk az 
6 narancsaihoz, alkalmazkodunk a házirendhez

Ha valami nem tetszik, azért nem zúgolódunk, 
Inneni megnyugszunk Isten rendelkezésében.

Xa„v illetlenség a vendégtől, ha 6 akar valamit 
másnak hajlékában előírni. A jóizlésü ember nem zu- 
gold,ük. nem nyugtalankodik, ha idegen földön valami

1,,1,,iy£ ökM ember arra gondol, nem vagyok otthon 
tehát tűrnöm kell. El kell viselnünk az elet aprob

kellemetlenségeit. v földön
Fontoljuk meg a zsoltár,ro kereset. L to don

bujdosó vagyok, ne rejtsd el tőlem parancsolat,dat.
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Ö idegennek érzi magát e világon s ókajtozza a me­
nyei életet itt e földön is, amely Isten akaratával való 
összhangban áll.

Xe szeresd tehát te se a világot. Ez a világ nem 
a te hazád, nem a te örökkévaló hajlékod.

Vendégek vagyunk csak itt. Istentől szármáz­
tunk, hozzátérünk vissza. A világ divatja ne legyen 
a mi legfőbb törvényünk! A világ gúnyolódása se 
sújtson le minket, ne legyen az a legnagyobb bünte­
tés e földön. Az emberek nem értik meg a mi hitün­
ket, érzületünket. Ott fenn majd állandó lesz a mi 
lakozásunk, ott majd elnyeri az igazi hit az ö koro­
náját. tUt megértik a mi hitünknek nyelvet s ottho­
nosan cseng majd a mi szivünknek őszinte beszéde.

E földi áldás ne riasszon vissza Istentől. Ha az 
gyenge, ha az áldás kisebb, mint reméltük, ne essünk 
kétségbe, mert hiszen vsak vendégek s bujdosok va­
gyunk, kiknek sorsa a nélkülözés. Majd minden job­
ban lesz otthon, az örökké való hazában.

Király Béla, ref. pap.
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(Fogadástételi óra,)

Beszélj a Szent Lélek munkájáról a cselekedetek könyv. 
Mire van ma legjobban szükségünk ?

Kálvin János hazájából.
Folytatás.

A jubileum harmadik napja, julius ö-ike még te­
tézte a sikert, a melyet a magyar csoport a genfiek 
előtt különben is rokonszenves szereplésével eddig 
elért. E nap délutánján tartatott ugyanis egy magyar 
történelmi vonatkozású francia nyelvű előadás a genevei 
érdeklődő közönségnek nagyszámú jelenlétében, a 
melynek egyes pontjait oly lelkesedéssel fogadta az 
egybegyült hallgatóság s a szereplőket oly meleg el­
ismeréssel halmozta el, aminöre nem igen van példa. 
Az előadás tartalmát dr. Pruzsinszky Pál budapesti 
theol. tanár és Kovács J. István szép előadásai, dr. 
Gyökössy Endre és dr. Lámpérth Géza hatásos sza­
valatai töltötték ki s az egészhez a keretet Bélteky 
hajduszoboszlói lelkész énekei szolgáltatták. Az elő­
adás után Claparéde Sándor és neje fogadó- és is­
merkedési estélyt rendeztek a Salle Central-ban a

magyarok számára, amelyen az utóbbiakon kívül az 
idegen kiküldöttek közül is sokan részt vettek s igy 
mintegy 200 vendég élvezhette a házigazda szives 
vendégszeretetét. Gazdag uzsonna után egy a bel - 
misszió keretéből vett tárgy: az ifjúsági keresztyén 
egy« sületek helyzete és állapota felett tartott előadás 
keltett a meghívott jelenlevők körében élénk érdeklő­
dést, amelyet a svájci, angol és francia lelkipásztorok 
tartottak és a magyar közönségnek Kónya Gábor, 
Kováts J. István és Tóth Sándor magyar lelkészek 
tolmácsoltak, Julius 5-ike tehát a magyar zarándok­
csapat diadalnapja volt. Másnap a reformáció emlékmű 
alapkövének az elhelyezése volt az ünnepély főpontja 
a Promenade des Bastionban, amelynél a hivatalos 
küldöttek élénk szavakkal méltatták a reformáció nagy 
jélentőségét és ebben Kálvin Jánosnak kiváló érde­
meit. Délután fél 4 órakor az egyetemi aulában ennek 
az elismerésnek és mélyreható méltatásnak a remek 
szép összefoglalását lehetett meghallani- Weiss N. 
urnák, a francia protestáns történelmi bizottság titká­
rának az előadásában. A nagy nap méltó befejezése- 
képen estve az egyetemi kert ünneplés kivilágításnak 
volt a színhelye A szerdai napot az egyházi ünne­
pély kiküldöttjei arra használták fel, hogy bejárják a 
genfi-tót és környékét és gyönyörködtek a remekszcp 
kilátásban, amelyet csak a nedves, esős idő zavart 
meg kissé.

Mig az ünneplők egy része — feladatát elvégez­
vén — julius 7-ikét szórakozásra használta föl, addig 
az egyetem 350 éves fennállása jubileumára ideérke- 
zetteknek az ünneplése tulajdonképen csak e napon 
kezdődött meg. A város lakosságán is meglátszott, 
hogy új ünnepnek néz elibe, mert lassanként bele- 
melegült az ünnepi hangulatba s a házak fokonkénti 
feldiszitésével, az ünnepi összejöveteleken való rész­
vétele által adott kifejezést az események iránti élénk 
érdeklődésnek. Az egyetemi jubileum ideje alatt azon­
ban a több: idegennel együtt megfogyott a magyar 
vendégek száma P, az egyházi ünnepségekre ideér- 
kezetteknek mintegy fele elutazott.

Az egyetemi jubileum kezdődő első ünnepélye 
julius 8-án délelőtt tartatott meg a szent Péter-tem- 
plomban, ahová a kiküldöttek és hivatalosok serege 
a diszbeöltözött egyetemi ifjúság sorfalai között vo­
nult be. Az ünnepélyesség fényét nagyban emelt 
Deutscher M. urnák, a svájci köztársaság elnökének 
a jelenléte és az idegeneket üdvözlő beszéde, vak; 
mint a genii canton közoktatásügyi minisztere. Rosier 
W.-é is. Kellemes feltűnést keltett dr. Erdöss József, 
debreceni theol. tanár tudós hazánkfiának a latin 
nyelvű felszólalása is, amely magyar részről az összes 
főiskolák üdvözletét és hódolatát tolmác-olta a genfi 
almamater előtt.

Julius 8-án, déli 1 órakor aztán mi reánk, ma­
gyarokra nézve egy felejthetetlen esemény történt, 
jelenlevő magyar sereg ugyanis kivonult a Rue d

JS V
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p ,uis *28. számú háza elé, amelyben egykor Klapka 
György tábornok lakott és sze:ény de lélekemelő 
ünnepségek között áldozott a nagy hős emlékének A 
hazafias ünnepség után a Genfben tartózkodó összes 
magyarok társas ebédre gyűltek össze a Pare des 
E ax Vives-ben, ahol kellemes szórakozás és feszte­
len beszélgetés között töltöttét el a délutánt. Itt kell 
megemlítenünk, hogy az ünnepély hazafias részét, — 
ugv a Klapka, mint a Liszt Ferenc emléktábla meg­
koszorúzását, amely utóbbi julius 10 én délelőtt tör­
tént meg, — a helybeli magyar diákegyesület ren 
dezte, amely eddigi szereplésével s általában az ünne­
pélyek alatt tanúsított figyelmességével annyira meg­
nyerte a vendég magyarok szeretetét, hogy részükről 
2oO korona adományban ré.-zesült. Mindenesetre ez is 
jelentős ajándék a mi szegénységünket tekintve — 
ahhoz az 1030 márkához képest, amelyet a pr testans 
német császár, 11. Vilmos küldött a német egyetemi 
ifjúság klubjának a célból, hogy általa a német dicső­
séget kellőképen reprezentálják.

Julius J Ke a protestantizmus szolgálatában ér­
demet szerzett nagyok munkásságának a méltó meg­
koszorúzd-a volt, amelyet a jubiláló egyetem oly mó­
don teljesített, hogy a kitüntetteknek a legnagyobbat 
— a disz doktori méltóságot adományozta. A koszo- 
mzott 250 diszdoktor közül 40 a; theol. doktorsagot 
nyerte s ezen számból 8 a magyar prot, anyaszent- 
egyházakra esik, 5 püspökünk s Zsilinszky Mihály 
Pruzinszky Pál dr. és Balogh Ferenc részesültek ki­
váló érdemeik elismeréséül ebben a legnagyobb tudo­
mányos kitüntetésben.

Az ünnepé yek zárónapja julius lóiké volt, ame- 
Uen a diákok vitték a főszerepet. Míg ugyanis a ven­
degek e napon az emlékek megtekintésével voltak 
elfoglalva, az egyetemi hallgatók egy nagy drszie - 
vonulásra készülődtek, amely a rossz időjárás dac 
is nagyszámú közönség jelenlétében rget, szépén sr- 
LTaz ünnepségek zárópontja voU a Bastrons-ban 
estve 10 órakor tartott nagy diák „Comme ' y 
mintegy 1500 student veti részt - így “ P 
Alma mater 3Ö0 éves fennállásának a l“b‘"

Íme a genii ünnepségek lefolyásának a vázlatos 
lei ása ! Ha a tények száraz regrszlralasahoz^hozzá­
vesszük még, hogy kiküldöttek, \ en 8 - eneltek — 
egyaránt igaz hittel és lelkesedéssel ünnepek
- akkor tán nem 'e z nehéz elképzelni azt ámd e
sorok Írójának személyesen látnr ,s szerencséje lehe
lett hogy a genfi ünnepségek a nemes eg^e'useg 
mellett a legszebb eredménnyel és sikerrel folytak le.

Genf, 1909. julius U. Zsigm0n<l, rcí. lelkész.

G ,’áizhir. A ligőszintébb részvéitel s igaz faj­
dalommal .esszük közzé az alábbi szomoju-)« entésb 
kérve Istent, édes atyánkat, hogy hu szolgájának 
jón erőt súlyos, nagy gyásza elbordasára.

Lénárt Józse1', a görgényi egyházmegye kiérde- 
mült esperese, magyarói református lelkipásztor, a 
maga és mindkét részen levő rokonok, nevelt leányuk, 
a jó barátok és pályatársnők nevében bánatos szívvel 
tudatja, ho^y forrón szeretett jó felesége, a páratlan 
hüségü, gondosságu élettárs, mindenekben jó példá 
val elöljáró papné, szerető rokon és őszinte, igaz 
barátnő: Lénárt Józse né. Somogyi Irén harmadfélévig 
tartó, de mindig szelíd megadással tűrt es^ hü ápo­
lással enyhített szenvedésok után julius 17-én éjfél­
kor, életének 50-ik, boldog házasságának 23-ik évé­
ben megszűnt élni. Koporsójánál e gondolatok támad­
nak föl, ezen bibliai igazságok öltenek élő alakot az 
ötét ismerők, szeretők és tisztelők emlékezetében^
„A jó asszony építi az ő házát . . . Bízik ahoz az o 
férjének lelke . . . Keres gyapjút vagy lent es meg- 
késziti azokat kezeivel akaratja szerint . .. . Az o ke­
zét megnyitja a szegénynek, táplálja a szükölködotte 
és betegeket . . . Esmerik az ő férjét a kapukban, 
mikor ül a tartománynak véneivel ... Erő es ékesség 
az ö ruhája . . . Szorgalmatosán vigyáz az ó haza­
népének dolgára . . . Kegyességnek tudománya va­
gyon nyelvében . . . Boldognak mondják otet minde­
nek .. . mert a mely asszony féli az Urat, -- dicsé­
rik ötét a kapukban az ő cselekedetei!“ (Salamon 
példabeszéd). Feledhetetlen, kedves halottunk por- 
részéit julius 19-én d. u. fél 3 órakor fogjuk rét egy­
házunk szertartásai szerint a helyi sirkertbe eherne ni. 
Nyugodjék békében, legyen áldott emléke! Magyaro,

' °9'Királyi adomány a marosvásárhelyi Bethlen 
Kata egyletnek. A marosvásárhelyi Bethlen Kata 
egylet, melynek munkássága és áldást hozo tevékeny­
be a vallásos érzület fejlesztésén kívül a református 
leány nevelésre irányul, a napokban igen szép meg­
lepetésben részesült. Egy magas helyről szármázó 
leiratot kapott az egylet nemesleiku elnoxe Gróf Tol- 
dalagi Lászlóné Zeyk Eliz bárónő, melyben értesíté­
sére adják, hogy a vezetése alatt álló egylet eddigi 
működésnek elismeréséül és jövőbeni munkásságának 
buzdításául Ö felsége a király a magyarallam so 
játék múlt évi tiszta jövedelmének bizonyos százalé­
kát az egylet jövedelmének gyarapítására»engedélyezte. 
Ez a bizonyos százalék 12065 korona 73 fillért tesz 
ki, melyet a tegnap vett föl csengő aranyokban a jó­
tékony elnöknő, hogy a jövőben kettőzött erővel se­
gítsen a szegény ref. leányiskolán, illetve annak 
vendékein. Mi a kik ismerjük a fennkölt gondolkozása 
urhölgy eddigi tevékenységét fennti téren a legna­
gyobb elismeréssel regisztráljuk ez örvendetes hírt,
tanulságául annak, hogy a jótett munkássana* elisme­
rése érdemesebb helyen nem is nyilvánulhatott mint it .
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Mi a „Vasárnap“ célja?
A „Vasárnap“ célja az. hogy lc-yva a mi olvasni tmlo 

és szerető magyar és első sorban derek retoniiatns m.mx <u 
véreinknek komoly irányú, egészséges szellemi táj lalékut adó 
a világ dolgairól helyesen tájékoztató olvasmánya, a mel\bel 
tápot merítsen hitének, vallásos szükségletének : me.i~mei te-se 
teendőivel, hogy azok teljesítése által igaz keresztven magvai 
ember lehessen,

Hogyan fizessünk elő a ,.Vasárnapra ? •
A „Vasárnap“ előfizetési dija égés z é v r e •> k o* 

róna. félévre — korona oO till., negyed­
évre 1 k o r o n a 2Ő fillér. Előfizetünk úgy. hogy 
a megfelelő előfizetési dijat postán utalványozva a ,,\ asárnap 
kiadóhivatala címére Marosvásárhelyt, Szentgyörgy-utca 9. sz. 
címre elküldjük. A megrendelést célszerűen eszközölheti mini 
denki a maga illetékes lelkésze utján is a ki szívesen fogja 
az előfizetési dijat hozzánk elküldeni. Ne hanyagoljuk el a 
megrendelést, lmgv a lap küldésében fennakadás ne álljon elő. 
A „V a s á r n a p“ j u t á n y o s á r o n hirdetése 
két is elfogad.

Főmunkatársak:
Bedöházi .János orsz. képviselő Maros-N ásárhely 

Dávid Gyula ref. lelkész Elesd 
l)r. Dékáni Kálmán ref. tanár Maros-\ ásárhely 

Domby Lajos ref. lelkesz-esperes Gyula. Békésniegye 
Dénes .lőzsef ref. lelkész M.-Bölkény 

ür. Gidótálvy István kir. közjegyző Kolozsvár 
Kenessey Ida Kolozsvár 

Király Béla ref. lelkész II.-ltodon 
Molnár Imre ref lelkész Bardóc 

Szuliay Benedek ref leik. és egyh. m. főjegyző Sajókápi>lna 
Szentmik lossy .József ref lelkész Bákóezifalva 

Dr. Szász Káro'y árvaszéki bin» Maros Vásárhely 
Itj. <zücs Károly Matoh-s. '«zathmármegye 

Zih sándorné Bcrettyó-l'jfalu 
Tárkányi György ref. vallástanár Kolozsvár 

Trozner Lajos ref. koll. tanár Maros-Vásárhely 
>. Várad! Albert ref. theol. Kolozsvár 

Uray Sándor ref. felső leányisk. vallástanár Debrecen

Uj! Uj! Itj! Uj!
Mindent a magyar közművelődésért

Maros-Vásarhehi Közhasznú 
Takarékpénztár Részvénytars.
Maros-Vásárhely, Szentgyörgy- 
utca 18. szám (Saját h á z.)

Azért alapiitatott, hogy tiszta jöve­
delmét a magyar nemzeti eszmék 
támogatására, egyházak, iskolák és 
emberbarát! intézmények állandó se­
gélyezésére fordítsa.

iiiiíé# hí
tőkekainat-adót is az intézet letlezi.

Kölcsönt mit
mellett. 34—0 224

A Magyar Élet- és Járadékbizto- | 
sitó Intézet Székelyföldi Vezér- § 

képviselete j

Maros-Vösórhelyt.
Fiók-intézetek :

Csíkszereda, Gyergyószentmiklós, Marosludas, 
Marosujvár. Nyárádszereda, Parajd. Sepsi- 
sztgyörgy, Székelykeresztur, Szekelyudvarhely.

Befizetett alaptőke : 1500 000 korona 
Takarékbetétek: 3 millió korona.

A takarékosságot a lakosság minden rétegében elö- 
mozdit.mdó, amerikai módon kazi takarékperselyekei 
Ízléses, csinos kivitelben, zárva, kulcsot n* 1 kül ingyen 
bocsátunk feleink rendelkezésére, a melyek által még 
a legkisebb összegek is könnyű módon meg akarithab 
Ezen házi takarékperselyeknek azon nagy előny üt 
van, hogy azokból pénzt a mi közbejöttünk nélkül 
kivenni nem lehet és igy a fél annak kisértésnt 
hogy a megtakarított pénzét esetleg céltlanul elköltv 

könnyen ellentállhat.
Ha legalább egy korona a perselyében összegyu 
szíveskedjék intézetünkhöz fáradni, a mikor a meg'1"' 
karitott összeget a perselyből a t. cim jelenlétében 

kivesszük és a betéti könyvecskéjébe javára irjim.
A perselyt zárva, kulcsok nélkül visszaadjuk és 

pénzgyüjtés újból kezdődik.
Agrár Takarékpénztár r. -

XV-Vásárhel.V 
Nyomatott Adi Árpád Kossuth-nyomdájában.


